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RÉSUMÉ

La présente proposition de loi vise à reconnaître le 
Fort de Huy comme Mémorial national.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe het Fort van Hoei te 
erkennen als Nationaal Gedenkteken.

houdende de erkenning van het Fort van Hoei 
als Nationaal Gedenkteken

(ingediend door  
de heren Christophe Lacroix en Philippe Goffin)

visant à reconnaître le Fort de Huy  
comme Mémorial national

(déposée par  
MM. Christophe Lacroix et Philippe Goffin)
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

Pour les auteurs de la présente proposition, le travail 
de Mémoire est une compétence essentielle de l’État 
fédéral et de la Défense notamment par le War Heritage 
Institute (WHI).

Il s’agit de poursuivre et d’encourager l’ouverture 
de la Défense à la société en renforçant notamment 
l’engagement de celle-ci en faveur des valeurs démocra-
tiques, de paix et du développement de la citoyenneté, 
en se tournant pleinement vers la société, la jeunesse, 
la recherche scientifique, géopolitique et historique.

À l’heure de la montée parfois insidieuse des popu-
lismes et des extrémismes, mettre en lumière le passé 
et rappeler à quel point la démocratie, la liberté et le 
vivre ensemble sont des valeurs aussi fondamentales 
que fragiles prend plus que jamais tout son sens.

Dans cette logique, sous la précédente législature, un 
important travail a été mené afin de réellement renforcer 
le WHI, notamment par l’adoption d’un nouveau plan 
stratégique pour la période 2021-2025. Ce plan a entre 
autres comme objectifs de développer davantage de 
partenariats et de pleinement faire connaître les lieux 
de Mémoire de notre pays au plus grand nombre au 
moyen d’une nouvelle politique volontariste.

Le fort de Huy est ainsi un important site de Mémoire 
de notre Royaume mis à l’honneur en avril 2022 dans 
le cadre de “Belgium, Battlefield of Europe” comme le 
rappelait, dans une réponse à une question écrite de 
Christophe Lacroix, la ministre de la Défense1.

Construit par les Hollandais entre 1818 et 1823 sur 
le site de l’ancien château de Huy, il a été transformé 
en prison par l’armée allemande.

En effet, l’histoire du fort prit une tournure tragique 
pendant la Seconde Guerre mondiale. À partir de mai 
1940 jusqu’au 5 septembre 1944, l’armée allemande 
le transforma en camp de détention où plus de 7.000 
prisonniers furent incarcérés, principalement des prison-
niers politiques et des otages. Sous l’administration de 

1 La Chambre des représentants de Belgique.

TOELICHTING

daMes en Heren,

Voor de indieners van dit voorstel is de instandhouding 
van de herinnering een essentiële bevoegdheid van de 
Federale Staat en Defensie, in het bijzonder via het War 
Heritage Institute (WHI).

Het is de bedoeling Defensie er aldus toe aan te 
zetten zich te blijven openstellen voor de samenleving, 
door nog meer te focussen op de bevordering van de 
democratische waarden, vrede en ontwikkeling van 
de burgerzin. Daarbij moet Defensie de blik verruimen 
naar de maatschappij, de jeugd, het wetenschappelijk 
onderzoek, de geopolitiek en de geschiedenis.

We leven in een tijdperk waarin populisme en extre-
misme zich op soms slinkse wijze verspreiden. Daarom 
is het meer dan ooit zinvol om het verleden te belichten 
en in herinnering te brengen dat democratie, vrijheid en 
“samen-leven” waarden zijn die tegelijk fundamenteel 
en fragiel zijn.

Vanuit die logica is tijdens de vorige zittingsperiode 
hard gewerkt om het WHI daadwerkelijk meer armslag te 
geven, meer bepaald via de goedkeuring van een nieuw 
strategisch plan voor de periode 2021-2025. Dat plan 
heeft onder andere tot doel om meer partnerschappen 
tot stand te brengen en aan de hand van een nieuwe, 
daadkrachtigere aanpak het grote publiek warm te maken 
voor de gedenkplaatsen die ons land rijk is.

Een van die belangrijke memorialen is het Fort van 
Hoei. Dat kreeg in april 2022 nog een eerbetoon naar 
aanleiding van het project Belgium, Battlefield of Europe, 
waar de minister van Defensie overigens nog naar heeft 
verwezen in een antwoord op een schriftelijke vraag van 
Christophe Lacroix.1

Het waren de Nederlanders die het fort tussen 1818 en 
1823 optrokken op de plek waar voorheen het kasteel 
van Hoei stond. Tijdens de Tweede Wereldoorlog nam 
de geschiedenis ervan echter een tragische wending, 
toen het Duitse leger besliste om het in te richten als 
gevangenis.

Vanaf mei 1940 en tot 5 september 1944 zouden de 
Duitsers het gebruiken als detentiekamp voor 7.000 ge-
vangenen, hoofdzakelijk politieke gevangenen en gij-
zelaars. Onder het bewind van de Wehrmacht en met 
commandant Frimberger als kampoverste groeide het 
fort zo uit tot een symbool van de concentratiepolitiek 

1 https://www .dekamer .be /kvvcr /55 -B106 -1200 -0631
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la Wehrmacht et dirigé par le commandant Frimberger, 
le fort devint ainsi un symbole de l’univers concentra-
tionnaire nazi. Les conditions de vie des prisonniers, les 
cachots sinistres, la salle d’interrogatoire et les chambres 
de détention témoignent de la cruauté de cette époque 
sombre de l’histoire. De nombreux patriotes, résistants 
et otages y furent internés, risquant leur vie chaque jour. 
Certains furent déportés vers des camps de concentra-
tion, tandis que d’autres furent exécutés ailleurs.

Aujourd’hui, le fort de Huy est un lieu de mémoire de 
la Seconde Guerre mondiale. L’espace muséal éclaire 
les visiteurs sur les conditions de vie des prisonniers 
et la vie quotidienne de la population pendant l’occu-
pation nazie. Une visite des différentes salles permet 
de découvrir des témoignages poignants de celles et 
ceux qui ont vécu cette période douloureuse. Le fort 
offre également la possibilité de réserver des activités 
pédagogiques axées sur la connaissance des deux 
guerres mondiales et l’éducation à la citoyenneté, ce 
qui en fait un lieu de sensibilisation important pour les 
écoles et les plus jeunes.

Comme le rappelait déjà une initiative parlementaire 
en 2008 au Sénat (4-76/1):

“Le Fort étant resté en l’état depuis sa création et 
très certainement depuis la fin de la Seconde Guerre 
mondiale, il offre un authentique témoignage des évé-
nements civils et militaires importants qui ont marqué 
l’histoire de notre pays et particulièrement ceux qui s’y 
sont déroulés pendant l’époque nazie. Pour ces raisons, 
il doit faire partie des sites reconnus comme lieux de 
mémoire et doit être sauvegardé afin d’être transmis 
aux générations futures.

Il est, par conséquent, légitime que soit créé le 
Mémorial national du Fort de Huy.”

Tel est l’objet de la présente proposition de loi qui 
insiste sur le statut symbolique et mémoriel d’une telle 
reconnaissance en l’inscrivant dans la loi sans pour 
autant emporter de conséquences financières.

Christophe Lacroix (PS)
Philippe Goffin (MR)

van de nazi’s. De erbarmelijke leefomstandigheden van 
de gedetineerden, de groezelige gevangeniscellen, de 
verhoorzaal en de detentiekamers getuigen van de 
gruwel van die donkere bladzijde uit de geschiedenis. 
Talloze patriotten, verzetslieden en gijzelaars werden 
er vastgehouden. Dag in dag uit moesten ze voor hun 
leven vrezen. Sommigen werden gedeporteerd naar een 
concentratiekamp, anderen werden elders geëxecuteerd.

Thans is het Fort van Hoei een gedenkteken van de 
Tweede Wereldoorlog. In het museumgedeelte komen de 
bezoekers meer te weten over de leefomstandigheden 
van de gevangenen en over het dagelijks leven van de 
bevolking gedurende de nazibezetting. In de verschil-
lende zalen krijgen ze pakkende getuigenissen van hen 
die deze nare periode hebben meegemaakt. Het fort 
biedt tevens pedagogische activiteiten om kennis te 
verwerven over de twee wereldoorlogen en met het oog 
op burgerschapseducatie, wat het tot een belangrijke 
plek maakt om de schoolgaande jeugd maar ook jonge 
kinderen te sensibiliseren.

Naar aanleiding van een parlementair initiatief in de 
Senaat uit 2008 (4-76/1) werd het volgende gesteld:

“Aangezien het Fort sedert zijn oprichting en zeker 
sinds het einde van de Tweede Wereldoorlog in zijn 
oorspronkelijke staat bewaard is gebleven, biedt het 
een authentieke getuigenis van de belangrijke civiele 
en militaire gebeurtenissen in de geschiedenis van ons 
land, vooral die welke in het nazitijdperk plaatsvonden. 
Het moet daarom worden opgenomen in de lijst van 
oorden die erkend zijn als gedenkteken. Ook moet het 
beschermd worden om aan de toekomstige generaties 
overgedragen te kunnen worden.

Het Fort van Hoei uitbouwen tot een Nationaal 
Gedenkteken blijkt dus een verantwoord initiatief.”

Dat is het opzet van dit wetsvoorstel, dat de nadruk 
legt op de symboliek en de gedenkwaarde van een der-
gelijke erkenning door die wettelijk en zonder financiële 
impact vast te leggen.
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PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Le Fort de Huy est reconnu comme “Mémorial natio-
nal”. Cette reconnaissance n’emporte pas d’implications 
financières ou de transfert de propriété.

6 septembre 2024

Christophe Lacroix (PS)
Philippe Goffin (MR)

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Het Fort van Hoei wordt erkend als Nationaal 
Gedenkteken. Die erkenning heeft geen finan-
ciële gevolgen en geeft geen aanleiding tot een 
eigendomsoverdracht.

6 september 2024
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